Lettera di saluto del Consiglio Pastorale Parrocchiale al nuovo Parroco D. Alessandro Renzetti nell’occasione del suo insediamento nella Parrocchia del Sacro e Santa Teresa Margherita Redi di Piazza Giotto in Arezzo.

Eccellenza,

in questo giorno di festa per la comunità parrocchiale qui riunita, desideriamo anzitutto manifestarle il nostro sentito ringraziamento per aver provveduto alla nomina del nuovo pastore in tempi brevi sì da rendere questo Avvento un periodo di doppia attesa e quindi rinascita.

Desideriamo anche ringraziare il Signore per il grande dono che ha fatto alla comunità parrocchiale e alla nostra città con la guida significativa e preziosa dell’amato d. Angelo; egli ha speso la sua maturità di uomo tra di noi, indicandoci, nella partecipazione viva alla Chiesa parrocchiale, la strada per costruire in terra il Regno di Dio. Lo smarrimento della sua perdita improvvisa non ha comunque vanificato quanto da lui seminato ed oggi ci permette di accogliere d. Alessandro come nuovo pastore al quale, innanzitutto, rivolgiamo la nostra gratitudine per aver scelto di rispondere con prontezza e fedeltà alla chiamata della Chiesa aretina là dove mostrava forte bisogno.

Caro d. Alessandro, la Parrocchia del Sacro Cuore intende accoglierti con lo spirito di servizio verso la tua missione mettendo a disposizione i propri carismi maturati in tanti anni di condivisione ed esperienza di vita cristiana.

Qui si sono costituite, anche grazie all’impulso e al sostegno di d. Angelo, attività di catechesi per adulti, gruppi di famiglie e anziani che affiancano il catechismo in preparazione ai sacramenti; come saprai la nostra Parrocchia ospita e cura da anni la mensa e i servizi della Caritas che sopperiscono ad un bisogno antico e purtroppo crescente della città di Arezzo. All’interno della Parrocchia si svolgono anche alcuni servizi per bambini stranieri in obbligo scolastico gestiti dai volontari dell’Associazione Migrantes.
Il servizio dei Ministri straordinari dell’Eucarestia  ha permesso di incontrare e confortare nella fede gli ammalati e gli anziani della Parrocchia nelle loro case

Vive qui da oltre 40 anni l’esperienza educativa del gruppo scout Agesci Arezzo 2 che ha fatto della missione educativa e formativa dei giovani un’esperienza di servizio cristiano concreto per gli adulti.

Anche l’aspetto culturale è valorizzato dall’impegno attivo dell’Associazione significativamente denominata Testa e Croce, la quale mira a far sentire una voce cristiana all’interno della città.

Come avrai sentito il coro con la sua opera contribuisce a rendere più gioiosa la partecipazione all’Eucarestia.  La presenza continua di Don Ivo Deboli, Don Francesco Tiezzi Don Francesco Sensini,  il Diacono Roberto Mercurio e, in questo ultimo periodo, anche dei Padri Carmelitani di Santa Maria delle Grazie, ha assicurato sempre il ritrovarsi della comunità intorno alla Mensa di Cristo.
Auspichiamo quindi che la pluralità dei carismi presenti in Parrocchia trovi in don Alessandro nuovo parroco il riferimento e la guida per tendere insieme all’unità. Il nostro abbraccio di oggi accompagni la tua scelta e la tua testimonianza tra di noi. 
Grazie.

Arezzo, lì 17.12.2011
